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Sonu Shamdasani. C. G. Jung ‒ Život v knihách.  

Praha: Portál, 2013. 224 stran na křídovém papíře velkého formátu. 

Z anglického originálu C. G. Jung přeložil Pavel Kolmačka. 

 

Už podoba knihy navozuje ve čtenáři pocit, že nejde o knihu pro běžné čtení ve volných chvílích 

v dopravních prostředcích, čekárnách apod. Však i samotná váha knihy zabraňuje, abychom si ji 

brali sebou do lůžka před usnutím. Je k ní třeba sedět, nejlépe v křesle, zanořeni do sebe a do knihy 

současně. 

Je to pozoruhodná kniha o knihách a o poznání v nich uloženém. Zdrojem jsou knihovny C. G. 

Junga a Martina Bodmara, spojující ve svých svazcích znalosti a moudrost od nejstarších dob po 

dnešek. Sonu Shamdasani prochází životem C. G. Junga, dotýká se hlavních období a myšlenek a 

propojuje je právě s knihami jako inspirací, zdrojem i výsledkem Jungova odborného bádání 

i osobního zření. Já zde vybírám jen nemnoho drobností a zajímavostí, které snad mohou obraz C. 

G. Junga zpestřit a zasadit ještě více do rámců doby.  

Sonu Shamdasani patří, spolu s Jamesem Hillmanem, k současným předním znalcům a 

vykladatelům Jungova díla. To, co Shamdasaniho i Hillmana odlišuje od dosavadních (a jistě 

prvotřídních) vykladačů, jako byly především von Franzová anebo Jacobiová, je zanoření se do 

Jungova odkazu neobvyklou, až jakousi hravou formou odlehčenou od příliš suchých 

intelektualizací. Jde o opakované průchody oblastmi historie světa i osobní historie Junga samého, 

vědy, mytologie, filozofie i umění. To dodává knize poutavost a zvláštní nadlehčenost.  

Také bohatá grafická a fotografická dokumentace Jungových poznámek, kreseb, knih, kaligrafie 

z Červené knihy atd. četbu (anebo jen pouhé procházení) osvěžuje. Můžeme to brát i jako konkrétní 

doklad Jungova přesvědčení, že „Slovo se stalo obrazem a obraz slovem“ (120). Další velkou 

výhodou je, že knihu můžeme otevřít kdekoli a zanořit se do hloubek textu (a obrazů buď 

připojených, anebo vynořujících se ze slov). Vždy se octneme v centru dění, které postupně směřuje 

kamsi za svět každodennosti. Kromě centrálního tématu podoby Jungových názorů se díky 

šikovnosti autora poučujeme o době, v které Jungovy knihy vznikaly a také o osobnostech, které  

Junga inspirovaly.  A inspirace přicházela z různých stran. Byl to například Ernest Haeckel, kdo 

upevnil Junga v myšlence extrapolace na vývoj druhu a neulpívání pouze na zvláštnostech 

ontogeneze. Byl to ale také u nás málo známý Teódore Flournoy, psycholog a parapsycholog, autor 

svého času slavné knihy Z Indie na Mars (vydané francouzsky v roce 1900), který se stal pro Junga 

po roztržce s Freudem důležitým partnerem v osobních i odborných diskusích. Mimochodem, 

Flournoy byl v psychologii pozoruhodnou postavou nejen zmíněnou knihou o mediu Helene Smith 

(trpěla pravděpodobně mnohočetnou poruchou osobnosti a byla středem zájmu mnoha odborníků 

z psychiatrie i lingvistiky), ale také například tím, že jako profesor psychologie na univerzitě 

v Ženevě prosadil, že psychologie se nestala součástí filozofické fakulty, ale fakulty 

přírodovědecké. Současně však byl zklamán limity laboratorní psychologie konce devatenáctého 

století a, jak píše Shamdasani, podobně jako jeho přítel William James toužil po psychologii, jež by 

obsáhla celou osobnost i s jejími transcendentními dimenzemi. Pro Junga to jistě byl ideální partner.  

Shamdasani sleduje Jungův vývoj v životě i v knihách, upozorňuje na mnohá zajímavá setkání, 

která Junga tak či onak ovlivnily anebo ho ovlivnit mohla. Nějaký čas žili v těsné blízkosti a 

vzájemné úctě Jung a Thomas Mann. K bližším kontaktům však nedošlo a Shamdasani zalitoval; 

jaký Jungův obraz bychom mohli mít v některém Mannově díle? V době Jungova života se dělo 

mnoho důležitého na všech rovinách společnosti. Shamdasani například dokumentuje Jungovo 

vymezování se vůči literárnímu modernismu, konkrétně vůči Odysseovi Jamese Joyce (viz o tom 

také v knize Duše moderního člověka, Brno: Atlantis 1994 anebo Hillman, J., Shamdasani, S. Nářek 

mrtvých, Praha: Portál 2014).  



                                                   

    2015, roč. 9, č. 1 

                                                                                 Recenze 

 

69 

Jungovi se příčilo odkrývání hlubin duše, aniž by se hledal a tvořil postoj, resp. aniž by byl 

odhalován symbol vyvíjející tah k horizontu významů, k jejich otevírání. Ovšem to je asi spíše 

otázka záměru celého hnutí modernismu, ať je to u Joyce, Woolfové anebo třeba Prousta.  

Jako zajímavé propojení vnímám také zmínku o Jungově ocenění spisovatele Gustava Meyrinka, 

především jeho románů Golem a Zelená tvář. Vnímám to i jako jisté zadostiučinění, protože 

Meyrink bývá nezřídka považován za trochu poblázněného a okrajového mystika, žijícího také 

v Praze. 

V závěru knihy autor připomíná Jungovo přesvědčení, že je třeba se zabývat historií. Bez historie, 

zdůrazňuje Jung, neexistuje žádná psychologie a psychologie nevědomí už vůbec.  

Shamdasaniho kniha je věru povedená. 
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